

# 南京金焰锶业有限公司爱景山锶矿地下开采延深工程项目竣工环境保护验收其他需要说明的事项

根据《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》“其他需要说明的事项”中应如实记载的内容包括环境保护设施设计、施工和验收过程简况，环境影响报告书（表）及其审批部门审批决定中提出的，除环境保护设施外的其他环境保护措施的落实情况，以及整改工作情况等，现将建设单位需要说明的具体内容和要求列举如下：

## 1. 环境保护设施设计、施工和验收过程简况

### 1.1 设计简况

2015年2月，新疆有色冶金设计研究院有限公司编制了《南京金焰锶业有限公司爱景山锶矿地下开采延深工程初步设计》，2019年12月进行了初步设计变更。本项目环境保护设施纳入了初步设计，设计内容符合环境保护设计规范的要求。初步设计环保专篇中介绍了项目的主要污染物的产生，对资源开发可能引起的生态变化和污染物排放制定了控制措施。项目投资1225.42万元，其中环保投资412.7万元，约占总投资的34%。

### 1.2 施工简况

项目建设过程中严格的执行了《南京市扬尘污染管理办法》（市政府令287号）和《市政府关于印发加强扬尘污染防控“十条措施”的通知》（宁政法[2013]32号）。水泥等建材堆放点落实了防尘防淋措施，对周围工地实施围挡，裸露出洒水抑尘，合理安排了作业时间，施工期间无举报投诉事件。较好的执行了可行性研究报告和环评报告中提出的环境保护对策措施。

### 1.3 验收过程简况

本项目于2017年8月开工建设，2022年12月1日工程竣工并开始调

试，调试期间正常运行，生产能力达到设计采矿和选矿规模的 75%以上，满足验收调查工况要求。

根据《中华人民共和国环境保护法》、《建设项目环境保护管理条例》（国务院令第 682 号）和《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》（国环规环评〔2017〕4 号）等有关规定，按照环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的“三同时”制度要求，本项目需进行竣工环境保护验收。对此，南京金焰锑业有限公司启动了本项目的竣工环保自主验收工作，并委托江苏国恒检测有限公司进行环保验收监测调查和报告编制。

江苏国恒检测有限公司已获得江苏省质量监督局资质认定，CMA 号为 171012050481，参与验收监测的项目负责人及现场和实验室分析人员均持证上岗。

本项目环保验收调查报告于 2023 年 4 月编制完成，南京金焰锑业有限公司于 2023 年 4 月 17 日组织自主验收评审会，根据各验收组成员及专家提出的意见，现场编制了项目竣工环境保护验收意见。

验收意见结论为：该项目实施过程中基本落实了环境影响评价文件及批复要求，工程建设内容无重大变动，配套建设了相应的环保设施，落实了相应的环保措施。项目施工期未造成环境污染和生态影响，运营期相关污染物达标排放，未对周边环境质量产生影响。根据《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》（国环规环评〔2017〕4 号）所规定的验收不合格情形对项目逐一对照检查，不存在该办法第八条中九种情形，验收工作组认为工程符合建设项目竣工环境保护验收条件，同意通过竣工环境保护验收。

#### **1.4 公众反馈意见及处理情况**

爱景山锑矿地下开采延深工程项目在建设、调试运营过程中，严格执行国家环境保护有关法律法规规定，认真执行了环境影响评价制度和环境

保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的“三同时”制度，按环评及批复要求建设了污染防治设施，自觉接受环境保护行政主管部门的日常监督管理。项目在建设和试运营期间，未发生环境违法行为及环境污染事件，当地环保部门未接到公众投诉。

本项目通过发放调查问卷的方式对工程影响范围内的公众进行了调查，调查表明有 100% 的公众对该项目的环境保护和环境管理持满意和基本满意态度，没有持不满意意见的。矿方环境保护意识较高，在施工期及运行期环境污染方面采取了相应的措施，没有造成环境污染事件或扰民事件。

## **2. 其他环境保护措施的实施情况**

### **2.1 制度措施落实情况**

#### **2.1.1 环保组织机构及规章制度**

南京金焰锶业有限公司在项目建设、试运行阶段对环境保护工作比较重视，成立了专门的环境管理机构，建立了安环部，配置了一名副总经理兼任安全总监负责组织、落实、监督本项目的环境保护工作。公司配备了 1 名专职环境管理人员负责矿山的环境管理与监测及安全卫生工作。

为促进环境保护工作顺利开展，南京金焰特制订了《南京金焰锶业有限公司环境保护管理制度》。该制度是以各项环境保护工作的总体指导思想，规定了公司的环境管理机构，明确了环境保护工作的目的、意义和任务，并确定了以“三同时”原则为主导思想的环境保护工作原则，对各项环境保护工作内容提出了针对性要求。

根据调查，南京金焰业还制订了以下一系列环境保护相关制度，并在生产过程中严格执行落实。包括：突发环境事件应急管理制度、环保设施管理制度、环境保护奖惩管理制度、环保档案管理制度、信息公开报告管

理制度、环保教育培训制度、环保人员管理制度、监控设施运行管理制度。

### 2.1.2 环境风险防范措施

根据环境保护部《关于印发<突发环境事件应急预案管理暂行办法>的通知》（环发〔2010〕113号）和《关于印发<企业事业单位突发环境事件应急预案备案管理办法（试行）>的通知》（环发〔2015〕4号）的规定。南京金焰已制定了《南京金焰锑业有限公司突发环境事件应急预案》，该预案已在南京市溧水生态环境局备案（备案号：3201242020052M）。公司成立了以矿山总经理为总指挥的应急指挥部，明确了指挥部相关部门及人员的职责。在预案中详细规定了风险防范措施、事故应急措施、事故处置程序和事故调查及上报程序。本项目纳入该环境风险应急体系。

### 2.1.3 环境监测计划

建设期的环境监控重点是施工废物的监控，施工期环境影响因素主要是粉尘、噪声影响。施工期的废物涉及施工废水、废石、施工建筑垃圾和施工人员生活垃圾。施工废物严格按本评价提出的施工期污染防治措施执行，不允许向规定地点以外的地方倾倒任何施工废物，并对其整个处理过程实施监控。

南京金焰不设置专门的环境监测机构，污染源监测委托溧水区环境监测站或其他具有相应监测资质等级的监测机构开展。

## 2.2 配套措施落实情况

### 2.2.1 区域削减及淘汰落后产能

本项目不涉及区域内削减污染物总量措施和淘汰落后产能。

### 2.2.2 防护距离控制及居民搬迁

本项目不涉及环境防护距离，不涉及搬迁。